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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ 

ОЗНАК КУЛЬТУРИ УСНОГО МОВЛЕННЯ 
 

Хома Тетяна Василівна, 
кандидат педагогічних наук, старший викладач, 

Державний вищий навчальний заклад  

«Ужгородський національний університет» 

 

Державною мовою в Україні є українська мова, тому формування 

комунікативної компетентності у здобувачів освіти є пріоритетним. Безперечно, 

на території держави успішно розвиваються й мови національних спільнот; 

законодавством України (Конституція України, Закон «Про забезпечення 

функціонування української мови як державної») встановлено застосування 

української мови у всіх сферах суспільного життя. У зв’язку з цим актуальність 

означеного питання викликана часом.  

У процесі підготовки майбутніх фахівців галузі знань 01 Освіта/Педагогіка 

акцентується увага на володінні ними фаховою термінологією, дотриманням 

літературних норм, використанням вербальних та невербальних засобів 

спілкування. Виокремлюємо формування комунікативних ознак як складової 

мовленнєвої культури особистості. 

Студіювання довідкової та науково-методичної літератури дали змогу 

з’ясувати зміст ключових дефініцій: «культура мовлення», «комунікативні 

якості». 

«Культура мовлення учнів – володіння нормами усної і письмової 

літературної мови (орфоепія, наголос, слововживання, орфографія, морфологія, 

синтаксис), а також уміння використовувати виражальні можливості мови 

відповідно до мети висловлювання, комунікативної цілеспрямованості, умов 

спілкування» [1, с. 55]. 

Означене питання Н. Дика розглядає з іншого аспекту: «культура мовлення, 

спираючись на здобутки мовної культури, включає в себе, по-перше, безумовне 

додержання (усно і на письмі) норм літературної мови, по-друге, мовленнєву 

майстерність того, хто говорить або пише» [2].  

За твердженням М. Вашуленка, поняття «культура мовлення» (спілкування) 

пов’язана з дотриманням усталених мовних норм усної і писемної літературної 

мови, а також свідомим, цілеспрямованим, майстерним використанням мовно-

виражальних засобів залежно від мети й обставин спілкування… Крім того, 

культура спілкування – це ще й загальноприйнятий мовленнєвий етикет: типові 

формули вітання, прощання, побажання, запрошення тощо» [3, с. 314]. 

Нами розглядається питання розвитку комунікативних ознак у процесі 

усного спілкування, акцентуємо увагу на трактуванні змісту кожного з понять. 

У Великому тлумачному словнику сучасної української мови знаходимо 

формулювання термінів: «комунікативний, -а, -е…Прикм. до 

комунікативність… Комунікативність, – ності, ж. Здатність до спілкування, 

контактів; зв’язок, спілкування, контакти між ким-, чим-небудь; 
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комунікабельність» [4, с.562]; «ознака, -и. ж. 1. Риса, властивість, особливість 

кого-, чого-небудь. // Те, що вказує на що-небудь, свідчить про щось; показник, 

свідчення…» [там же, с. 834]. Отже, дефініцію «комунікативні ознаки» можемо 

розглядати, як особливості побудови процесу спілкування, риси, притаманні 

належному рівню комунікабельності.  

Основні комунікативні ознаки культури мовлення подає Н. Бабич: 

правильність, точність, логічність, багатство, (різноманітність), чистота, 

доречність, достатність (поняття кількості мовлення), виразність, емоційність. 

«Звичайно, всі ці ознаки об’єднуються поняттям правильність, бо залежать від 

того, порушено чи не порушено у мовленні (не в загальнонародному, а в 

індивідуальному) правила: організації мовної системи, логіки чи психології, 

естетики чи етики і т.ін.» [5, с. 38]. 

Формування комунікативних ознак культури усного мовлення майбутніх 

фахівців галузі знань Освіта/Педагогіка спеціальності 014 Середня освіта 

(фізична культура) здійснювалося у процесі практичної та науково-педагогічної 

діяльності. Нами розроблялися й застосовувалися мовленнєві та компетентнісно 

орієнтовані завдання.  

Мовленнєві завдання мали на меті залучення студентів до мовленнєвої 

ситуації, наближеної до реальної життєвої, збагачення лексичного запасу, 

уживання формул мовленнєвого етикету, формування комунікативних ознак 

культури спілкування.  

«Компетентнісно орієнтовані завдання – це спеціально створена дидактична 

конструкція, яка використовується з метою формування або перевірки 

предметних і ключових компетентностей. Особливість таких завдань полягає в 

тому, що вони спрямовані не на відтворення інформації, а на організацію 

самостійної пошукової і творчої діяльності школярів з метою вирішення певних 

життєвих проблем» [6, с. 2]. Автор визначає характерні ознаки компетентнісно 

орієнтованих завдань: а) моделюють певну життєву ситуацію; б) побудовані на 

актуальну для учнів тему; в) викликають інтерес у школярів; г) мають 

специфічну структуру; ґ) передбачають практичне застосування засвоєних знань, 

умінь і навичок; д) вимагають нестандартного підходу до виконання» [там же]. 

Серед усних мовленнєвих завдань, спрямованих на формування 

комунікативних ознак, виокремлюємо наступні: 

‒ орфоепічна п’ятихвилинка. Викладач пропонує вимовити наведені слова з 

правильним наголосом, вказати ті, у яких можливі два наголоси: навчання, 

завдання, помилка, мабуть, запитання, переконання, кілометр, легка атлетика, 

новий, рухова активність та інші. Завдання спрямовано на удосконалення 

правильності й виразності вимови;  

‒ термінологічний репозитарій. Студентам пропонується сформувати теку 

фахової термінології, з’ясувати зміст поняття; кожне з визначень рекомендується 

оформити у вигляді флеш-карти на ґаджетах. Звертається увага на вимову 

термінів, правильність і логіку відтворення їх змісту;  

‒ лінійний кросворд формул мовленнєвого етикету. Передбачає добір 

лексики у певному ланцюжку, один за одним, у відповідей може бути загальною 

одна або кілька букв. Пропонується дослідити етимологію формул українського 
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мовленнєвого етикету. Завдання спрямоване на розвиток образності й багатства 

мовлення, формування загальнолюдських цінностей; 

‒ тлумачно-стилістичний практикум. Необхідно пояснити значення (відтінки 

значень) і стилістичні умови використання запропонованих слів, визначити 

доречність їх уживання у тій чи іншій мовленнєвій ситуації, як-от: повідомляти 

– з’ясовувати – сповіщати ‒ роз’яснювати; виконувати – виробляти – 

відпрацьовувати. Такий вид роботи формує у майбутніх педагогів ознаки 

точності й доречності мовлення;  

‒ «коментатор». Студентам необхідно виправити помилки у реченнях, 

коментуючи їх характер, запропонувати спосіб виправлення. Серед речень такі: 

Урок фізичної культури розпочнеться в одинадцять годин. Я завжди нервую на 

змаганнях. До Дня спорту ми плануємо багато міроприємств. Я буду приймати 

участь у змаганнях. Завдання спрямоване на удосконалення правильності 

точності й логічності мовлення.  

‒ складання есе. Пропонується скласти міркування на тему: «Рухова 

активність – запорука твого здоров’я», «Краса у русі», «Фізкультура – 

найкращий спосіб активного відпочинку», «Чому важливо займатись спортом». 

Побудова усних есе-міркувань сприяє вираженню студентом своєї точки зору, 

дає можливість творчого, оригінального висвітлення проблеми, розвиває 

емоційність й образність мовлення.   

Компетентнісно орієнтовані завдання використовуються з метою 

формування комунікативної компетентності. Важливою ознакою 

компетентнісно орієнтованого завдання є моделювання певної ситуації, 

пов’язаної з майбутньою професійною діяльністю здобувачів освіти. Такі 

завдання ґрунтуються на знаннях і вміннях та їх застосуванні у практичній 

діяльності. Упровадження таких завдань передбачає не тільки правильне 

вирішення педагогічних ситуацій, а й формування культури усного українського 

мовлення, комунікативних ознак зокрема. 

Пропонуємо окремі з компетентнісно орієнтованих завдань: 

1. Складіть руханку для учнів 5 класу, яку можна провести під час перерви. 

Використовуйте різноманітні фізичні вправи, що впливають на активізацію всіх 

груп м’язів, поясніть методику їх виконання. 

2. Учні п’ятого класу перемогли в спортивній естафеті. Доберіть для них 

вітання. Якими словами підтримаєте команду, що програла? 

3. Розкажіть учням про правила гри у волейбол, зверніть увагу на 

термінологію, зазначте етимологію цих понять. 

4. Поділіться враженнями від проходження педагогічної практики у закладах 

загальної середньої освіти.  

5. Розкажіть про спортивний клуб (секцію, гурток), який відкрили б у 

Вашому місті (районі). Прорекламуйте його та унікальність Вашої методики 

роботи з вихованцями.   

У процесі виконання компетентнісно орієнтованих завдань здобувачі освіти 

набувають практичних умінь, удосконалюють правильність, логічність викладу 

думок, виробляють виразність, емоційність мовлення, що є важливими для 

майбутньої професійної діяльності. 
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Отже, формування комунікативних ознак культури усного мовлення 

майбутніх фахівців галузі знань 01 Освіта/Педагогіка носить системний характер 

і базується на застосуванні у практичній та науково-педагогічній діяльності 

мовленнєвих і компетентнісно орієнтованих завдань. 
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